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（5）举例 

1．偶极子 
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2．电四极子 
定义： 
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线性叠加原理  
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一阶近似结果为 0，必须仔细考虑高阶贡献 

rr沿任意方向的结果很复杂，计算沿 Z 方向 
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3．荷电圆盘   R   
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（6）电势 电场 ⇒
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(7) 举例 
例 1：由带电圆盘的电势，求周围电场。圆盘半径为 R，电荷密度为σ 。 
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       ( )V z z� 曲线                       ( )zE z z� 曲线 

注意：我们求得了盘中心线上的电势 ，由电势可以求得( )V Z ( )ZE Z ，但我们

不能讲   ，因为我们只知道中线上的电势 ，要

知道 必须知道 。 
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——偶极子全空间的电势，由此可以看出由电势求电场的好处 
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与直接求解所得电场相比完全一致。 
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等势面 

 
（1）．定义 
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（2）每个等势面应当是连续的，否则电场在边缘处没有定义。  
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（2）、等势面与电力线之间的关系 
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    等势面与电力线相生相克，得到一个即可得到另一个。 
 
举例：  



（3）导体的等势面 
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习题： 
P654      Questions：4，9，16，20，24 

  Problem  4，6，8，10，12，14，18 
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